

感知消费趋势 共享开放机遇

——写在第五届中国国际消费品博览会举办之际

海南自由贸易港，正是万物生长的时节。4月13日至18日，第五届中国国际消费品博览会在此间举行。布展一新的海南国际会展中心，再一次迎接八方来客，四海宾朋。

2021年5月，国家主席习近平向首届中国国际消费品博览会致贺信时指出，举办中国国际消费品博览会，提供一个全球消费精品展示交易平台，有利于世界各国共享中国市场机遇，有利于世界经济复苏和增长，也有利于中国为世界提供更多优质消费品。希望各国嘉宾和各界人士深化交流、共谋合作，更好造福各国人民。

时间是最好的记录者。在全球经济发展不确定性上升的当下，这场以“共享开放机遇 共创美好生活”为主题的盛会，进一步向世界展现中国超大规模市场蓬勃生机，展示中国开放大门越开越大，也为推动消费提质升级、更好满足人民美好生活需要提供有力支撑。

购在中国 激发消费新潜力

海南国际会展中心5号馆，13日开门迎客的英国主宾国展馆，为参观者带来品质传承与科技创新融合的全场景体验。

英国作为本届消博会主宾国，参展面积超过1300平方米，参展品牌数量53个，约为上届的2倍。

全球好物，购在中国。

8大展馆装扮一新，蓝、金、绿为主色调，消费科技、高端食品保健品、全球特色消费、国货特色潮品……各个主题展区错落分布。

作为我国唯一以消费为主题的国家级展会，经过前四届的探索实践，消博会的国际影响力和全球辨识度不断提高。从首届消博会2600多个品牌参展，到第五届消博会共有71个国家和地区超过4100个品牌参展，消博会的发展，见证中国超大规模市场优势不断释放、中国经济加快向内需主导转型的时代进程。

“本届消博会突出服务消费，充分展现银发经济、低空经济、健康养生、体育赛事、人工智能等服务消费新热点和新趋势。”商务部副部长盛秋平介绍。



大张旗鼓加税 偷偷摸摸豁免

一起底美国政府的“神操作”



近日，客户在美国纽约第五大道的苹果商店浏览iPhone展示。 CFP供图

美国政府相关网络平台11日晚悄然发布信息，对智能手机、笔记本电脑、芯片等电子产品豁免所谓“对等关税”。与此前高调宣布一系列加征关税政策不同，这一引发舆论广泛关注的“重磅新闻”是在周末深夜发布，官网不见链接，记者求证不回，文件内容绕口……当局的一系列“神操作”值得玩味。

美国海关与边境保护局并未在其官网上发布这一信息，而是通过一个信息发布平台，该平台后被确认是供美国政府机构使用的平台。相关文件显示的信息发布时间为美国东部时间11日晚10时36分，为周五深夜。新华社记者12日早些时候核实官方信息时发现，白宫方面并未就此公开表态，此后向白宫、海关与边境保护局方面求证，也未能得到回应。

不起眼的时间，不起眼的平台，再加上绕口的公文表述，这仿佛是一则“故意低调”的信息发布。

一名资深贸易专家私下对新华社记者表示，美国政府这种做法非常反常，用非常低调、非常隐晦的方式，宣布了影响非常广泛的关税豁免，涉及金额或高达数以十亿计美元。文件措辞不清晰、不明确，政策发布可谓“拐弯抹角”。

与之相比，美国2日高调宣布所谓“对等关税”，已引发金融市场剧烈震荡。股市遭遇暴跌，美债遭到抛售，凸

显投资者对于美债和美元作为“避风港”地位的质疑。

此外，包括联邦参议员特德·克鲁兹、兰德·保罗和前副总统彭斯在内的共和党内重量级人物公开批评关税政策，反映美国国内正形成强烈的反对声浪。

美国民众对物价可能飞涨、衰退

阴云笼罩的担忧加深。弗吉尼亚州阿灵顿郡居民帕克斯顿·贝克此前告诉记者，他担心关税会引发经济衰退。如果人们担心涨价，就会减少消费，企业销售下滑就会减产，进而裁员，最终可能拖累整个经济。“照这个趋势下去，恐怕真的会迎来一段非常黑暗的时期。”他说。

最新的豁免措施又引发更大质疑。共和党参议员乔·沃尔什在社交媒体发文反问：“如果提高关税这么好，为什么要有这么多豁免？”

《纽约时报》报道认为，如果这一“重大关税豁免”措施得以持续，苹果、英伟达等美国科技巨头将基本避开原本可能大幅压缩利润的惩罚性关税，而一些已经开始抢购的消费者也将免于承受智能手机、笔记本电脑等电子产品大幅涨价的压力。此外，这些豁免措施还有助于缓解通胀压力、稳定市场预期，一定程度上减轻经济衰退风险。

分析人士指出，智能手机、笔记本电脑等电子产品的产业链早已深植于亚洲，要想将制造工厂转移回美国，除了时间挑战，还面临着政策不确定、成本高昂和技术工人不足等问题。

美国政府的这次“偷偷摸摸豁免”，或许能够反映出其搬起的石头确实碰到了自己的脚。

新华社华盛顿4月12日电

大阪世博会中国馆开馆

5月下旬将举办“江苏周”活动



4月13日，在日本大阪，演员在中国馆开馆仪式上表演。新华社照片

综合新华社、交汇点讯 2025年大阪·关西世博会(大阪世博会)13日正式开园，以“共同构建人与自然生命共同体—绿色发展的未来社会”为主题的中国馆当天举行了开馆仪式。

大阪世博会将持续至10月13日。中国馆是本届世博会面积最大的外国自建馆之一，占地面积约3500平方米。

中国馆共设“天人合一”“绿水青山”“生生不息”三个展区，旨在展示中国传统生态智慧，展现中国绿色发展理念，推动中外文明交流互鉴和民心相通。其中，近距离对比展示了中国嫦娥五号、嫦娥六号探测器采集的月球正面和背面土壤样品，以及“蛟龙”号深潜体验舱、新一代人形机器人、以“二十四节气”为

神十九乘组“太空出差”进入倒计时 各项空间科学实(试)验稳步推进

据央视网 航天员乘组的“太空出差”之旅即将进入倒计时。上周，神十九乘组稳步推进各项空间科学实(试)验，在开展站内环境监测、设备检查维护等工作同时，积极开展健康维护。

神十九乘组利用脑电设备开展了多项实验的测试工作，地面科研人员将利用获取的数据探究重力对视觉运动信息加工过程的影响，揭示空间微重力环境中人类对关系的认知规律及其神经基础，并探索脑波音乐干预对长期空间飞行抑制控制功能的调控作用。

“出差”近半年时间，在“太空之家”的居住及工作感受如何？乘组利用填写问卷、拍摄视频等方式，采集空间站适居性综合体验、人机界面即时反馈、特定区域设施设备布局等数据。地面科研人员将基于下行数据开展研究，定位、分析问题，总结设计经验，并为提升航天器整体人因适性水平提出针对性、系统性建议。

尹锡悦今日受审 或面临终身监禁甚至死刑

据新华社北京4月13日电 韩国前总统尹锡悦涉嫌发动内乱罪的刑事案件定于14日开始审理。韩国宪法法院裁定罢免尹锡悦总统职务十天之后，他将成为韩国历史上第五名坐上被告席的前总统。

韩国检察机关指控尹锡悦涉嫌与前国防部长官金龙显等人共谋，在没有战时、事变或类似国家紧急事态征兆情况下，宣布违宪、违法的紧急戒严令。尹锡悦方面则主张紧急戒严是真正当行为，此事不能成为司法审判的对象。

韩国媒体报道，如果发动内乱罪名成立，现年64岁的尹锡悦可能面临终身监禁，甚至死刑。

去年12月3日，尹锡悦发布急戒严令，激起韩国舆论谴责和民众声讨。同月14日，韩国国会通过尹锡悦弹劾案。

1月19日，首尔西部地方法院批准对尹锡悦的拘留令。尹锡悦成为韩国宪政史上首位以现任总统身份接受拘留调查的总统。

1月26日，韩国“共同调查本部”以涉嫌发动内乱罪拘留起诉尹锡悦。尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。

4月4日，韩国宪法法院通过尹锡悦弹劾案，尹锡悦即刻被罢免总统职务，成为韩国宪政史上继朴槿惠之后第二位被罢免的总统。

■为鼓励弱势群体和低收入家庭学生参与体育活动，香港日前推出“体育券资助计划”，用以资助学生自主选择体育项目，培养对运动的兴趣。

■据中国铁路昆明局集团有限公司消息，13日起，中老铁路西双版纳至琅勃拉邦国际旅客列车扩大开行范围，运行区段延长至中国普洱站，并增加停靠老挝纳维站，全程经停车站增至8个，为旅客出行提供更多选择。

■中国红十字基金会日前发布2024年度报告。在快速响应自然灾害救援方面，报告显示，中国红基会2024年全年响应灾害救援18次，赴7省开展救灾，捐赠1.98万只赈济家庭箱，资助295家社会应急力量组织。

■俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫日前接受俄媒采访时表示，俄美两国总统面对面会晤将在条件成熟后适时举行，目前相关准备工作尚未完全就绪。

均据新华社电